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RAPORT DE ACTIVITATE AL CNDR - ANUL 2020

    Consiliul Național al Dizabilității din România (CNDR) este membru cu drepturi depline al

European  Disability  Forum, fiind  o  organizaţie  de  tip  federaţie,  fără  scop  patrimonial,

neguvernamentală,  umanitară,  apolitică,  non-profit,  formată  din  federaţii  şi  organizaţii

reprezentative  la  nivel  naţional  pentru  protecţia  şi  promovarea  drepturilor  persoanelor  cu

dizabilităţi. 

Consiliul Național al Dizabilității din România s-a înființat în aprilie 2004 la solicitarea Comisiei

Europene, ca cerință a aderării României la Uniunea Europeană.

    Consiliul Național al Dizabilității din România funcţionează în conformitate cu principiile

universale ale drepturilor omului și ale libertăţilor sale fundamentale, potrivit prevederilor

propriului său statut, legislației române şi documentelor europene şi internaţionale privind

problematica dizabilităţii.         

    Consiliul  Național  al  Dizabilității  din  România are  misiunea  de  a  apăra  şi  promova

drepturile şi interesele legitime comune tuturor persoanelor cu dizabilităţi din România. 

Cuvânt înainte – Daniela Tontsch- Președinte

Activitățile  Consiliului  Național  al  Dizabilității  din  România  în  anul  2020  s-au
desfășurat având în vedere evoluția situației epidemiologice naționale determinată de răspândirea
virusului  SARS-CoV-2  și,  totodată,  ținând  cont  de  regulile  de  protecție  sanitară  impuse.  Am
desfășurat  activități  în  online  (dezbateri,  consultări,  audiențe,  întâlniri  cu  autoritățile  etc.)  și
activități cu participare fizică. 

1



    În contextul pandemiei generată de COVID 19, Consiliul  Național al Dizabilității  din România

(CNDR) a inițiat campania ,,Nu ești singur”, în cadrul căreia a acordat, cu implicarea organizațiilor

membre,  sprijin  direct  persoanelor  cu dizabilități  constând în  donații  în  alimente  și  produse de

igienă. 

În cadrul  acțiunilor  campaniei  am interacționat  cu nenumărate  persoane cu dizabilități,  dar  m-a

marcat  profund situația  unei  persoane cu handicap grav care  mi-a spus  că locuiește  cu familia

fratelui său compusă din părinți și doi copii. Fratele și cumnata și-au pierdut locurile de muncă, iar

resursele lor s-au terminat. Persoana respectivă plângea și spunea că ei îl întrețineau înainte, iar

acum toți nu mai aveau ce să mănânce. Împreună cu membrul nostru, Asociația Ridică-te și umblă,

am făcut tot posibilul să ajutăm întreaga familie, precum și alte familii aflate în situații critice. În

cadrul campaniei au fost distribuite zeci de tone de alimente și produse de igienă.

Pandemia a evidențiat situația persoanelor cu dizabilități fără adăpost, o problemă rezultată din lipsa

locuințelor  sociale,  de  ani  de  zile.   Cu  sprijinul  Direcției  Generale  de  Asistență  Socială  a

Municipiului  București  și  cu Direcțiile  Generale  de Asistență  Socială  și  Protecția  Copilului  din

București și din țară am oferit adăpost acestor persoane.

A crescut îngrijorător numărul adulților cu dizabilități cărora le-au murit părinții și au fost obligați

să solicite internarea în aziluri. Am contribuit cu tristețe la acest demers de instituționalizare, din

cauza lipsei serviciilor de îngrijire la domiciliu,  inexistența asistenților personali și a asistenților

personali profesioniști etc.

Ne-am confruntat cu nenumărate situații de abuz: persoane cu dizabilități care au fost concediate în

pandemie, refuzul primăriilor de a angaja asistenți personali, concedieri ale unor asistenți personali

etc.

Pe lângă insuficiența veniturilor necesare supraviețuirii și îngrijirii, persoanele cu dizabilități s-au

confruntat cu întârzierea plății indemnizațiilor și salariilor asistenților personali mai multe luni. Am

sesizat instituțiile abilitate de nenumărate ori. Când rezolvam problema într-un județ, apărea în alte

județe. Înainte de Crăciun ne aflam în aceeași situație, în mai multe județe.

Împreună cu Ability Hub (UPA Solutions) ne-am propus să angajăm în anul 2020 un număr

de 50 de persoane cu dizabilități.

Pentru  a  atinge  acest  obiectiv  am  organizat  două  târguri  de  joburi  dedicate  persoanelor  cu

dizabilități. 

La  data  elaborării  Proiectului  de  activități  al  CNDR pentru  anul  2020 nu se  cunoșteau

informații cu privire la pandemia de Coronavirus, cele două târguri de joburi au fost planificate să

se desfășoare clasic, prin participarea fizică a reprezentanților companiilor care doresc să angajeze

persoane cu dizabilități  și a persoanelor cu dizabilități  care au drept de muncă,  pot desfășura o

activitate profesională și vor să facă asta.

Având în vedere evoluția situației epidemiologice naționale determinată de răspândirea virusului
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SARS-CoV-2  și,  totodată,  ținând  cont  de  regulile  de  protecție  sanitară,  Consiliul  Național  al

Dizabilității din România și Ability Hub (UPA Solutions) au regândit modul de desfășurare al celor

două târguri de joburi dedicate persoanelor cu dizabilități astfel: primul târg de joburi s-a desfășurat

pe parcursul a două luni, respectiv iulie și august 2020, fiind planificate întâlniri cu maxim cinci

participanți (reprezentant al angajatorului, al Ability Hub, CNDR și persoana cu dizabilități), iar al

doi-lea s-a desfășurat în online prin intermediul platformei Zoom, unde au participat cinci angajatori

dintre  cei  mai  mari  retaileri  din  România,  cu  zeci  de  joburi  disponibile  pentru  persoanele  cu

dizabilități și 100 de candidați cu dizabilități. Evenimentul a fost primul de acest gen în România,

desfășurarea  în  mediul  online  suscitând  interes  în  rândul  angajatorilor,  dar  și  noi  oportunități

persoanelor cu dizabilități.

   Ambele  târguri  de  joburi  au  fost  precedate  de  servicii  de  identificare,  consiliere  și  pregătire  a

candidaților  care au fost invitați  la târg – după identificare – inclusiv pe teren – s-au organizat

sesiuni de evaluare a competențelor, intereselor și motivațiilor. Candidații au fost ajutați să își facă

un CV și s-a căutat  transport adaptat  pentru cei nedeplasabili.  Toți cei 100 de candidați au fost

instruiți să utilizeze platforma Zoom.

Seminarul „Accesul persoanelor cu dizabilități la un mediu de lucru deschis, incluziv şi accesibil” a

fost  organizat  în aer liber,  în cadrul  lui  fiind prezentate  rezultatele  celor două târguri  de joburi

dedicate  persoanelor  cu  dizabilități,  modul  de  desfășurare  al  acestora,  problemele  întâmpinate,

rezultatele  obținute  și  au  fost  dezbătute  propuneri  pentru  facilitatea  angajării  persoanelor  cu

dizabilități. 

Împuternicită de Adunarea Generală a CNDR, am candidat pentru Consiliul Economic și

Social  al  României  prin intermediul  Platformei  VotONG, primul  mecanism online,  transparent,

auditabil, deschis tuturor organizațiilor societății civile pentru a-și putea desemna reprezentanții în

forurile  consultative  prevăzute  de  lege  precum  și  orice  alte  funcțiuni  de  reprezentare  pentru

societatea  civilă.  Am  obținut  296  de  voturi  (acordate  de  organizațiile  înscrise  în  VotONG).

Conform  Monitorului  Oficial  publicat  în  18.12.2020,  sunt  unul  dintre  cei  15  reprezentanți  ai

societății civile aleși de societatea civilă, prin vot, transparent și democratic și numit în calitatea de

membru al Plenului Consiliului Economic și Social. 

Este un moment istoric pentru întreaga societate civilă românească și pentru Consiliul Național al

Dizabilității din România.

Consiliul Național al Dizabilității din România va continua politicile publice începute în anul

2020 până la îndeplinirea scopului propus.

Președinte

    Daniela TONTSCH
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       1. Structura organizațională a CNDR  

    Structura organizațională a CNDR a fost aprobată de Ministerul Muncii și Justiției Sociale prin

ORDIN Nr. 582/09.03.2020 privind aprobarea  cheltuielilor pentru activitățile specifice de interes

general ale Consiliului Național al Dizabilității din România, pentru perioada martie - decembrie

2020, în conformitate cu  prevederile art. 549 (3) alin. (1) din Hotărârea Guvernului nr. 268/2007

pentru  aprobarea  Normelor  metodologice de  aplicare  a  prevederilor Legii  448/2006  privind

protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, republicată, cu modificările ulterioare.

Conform acesteia, CNDR a funcționat în 2020 cu cinci angajați, parte a secretariatului executiv, din

care doi sunt persoane cu diferite tipuri de dizabilitate și doi sunt reprezentanți ai unor persoane cu

dizabilități și un angajat pentru activități specifice, persoană cu dizabilități.         

Menționăm că juristul  CNDR a intrat în concediul de maternitate și concediul de creștere copil

începând cu august 2020. În locul acestuia a fost angajată pe o perioadă determinată o altă persoană,

care este cu dizabilități și deține competențe juridice.

Alături de angajații secretariatului executiv a mai fost angajată o persoană cu dizabilități pentru 

activităţile specifice de interes general de tip eveniment, corespunzător Direcției de acțiune 

Informare și conștientizare privind pr  oblematica persoanelor cu dizabilităţi şi  drepturile lor  

2. Obiective 

            Pe parcursul anului 2020, în paralel cu preocuparea pentru propria consolidare şi dezvoltare

organizaţională, CNDR a urmărit, prin activitățile desfășurate, realizarea următoarelor obiective:

 sensibilizarea  şi  conştientizarea  societății,  în  vederea  schimbării  politicilor,  practicilor  şi

atitudinilor existente faţă de dizabilitate;

 promovarea persoanei cu dizabilităţi ca subiect principal al politicilor sociale, autor al propriei

integrări, participant activ în procesul de luare a deciziilor care îl privesc în mod direct;

 adoptarea unei legislaţii civile, economice şi sociale în conformitate cu normele europene, în

scopul  integrării  depline  a  persoanei  cu  dizabilităţi  în  societatea  românească,  cu  drepturi,

obligaţii şi şanse egale, ca toţi cetăţenii ţării;

 participarea la monitorizarea aplicării legislaţiei şi strategiilor în domeniu;

 transformarea  societăţii  într-o  societate  universal  accesibilă  pentru  toţi  prin:  accesibilizarea

mediului  fizic  și  educaţional,  al  locurilor  de  muncă,  transportului  şi  ale  noilor  tehnologii,

asigurarea accesului la informaţie, cultură şi timp liber, sport, servicii sociale şi de sănătate etc;

 colaborarea  cu  instituţii  publice  sau  private,  cu  organizaţii  din  ţară  şi  din  străinătate,  în
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probleme de interes comun.

      În realizarea activităților s-a avut în vedere respectarea propunerilor organizațiilor membre,

precum  și  recomandări  ale  forurilor  europene  și  internaționale  care  activează  în  domeniul

dizabilității precum și a principiilor cuprinse în documente programatice:

 Statutul CNDR;

 Convenţia ONU privind drepturile  persoanelor cu dizabilităţi,  ratificată de România prin

Legea nr. 221/2010;

 Strategia națională „O societate fără bariere pentru persoanele cu dizabilități” 2016 – 2020,

aprobată prin HG nr. 655/2016, și a Planului operațional;

 Statutul EDF al cărui membru este CNDR;

 „Strategia  europeană  2010-2020  pentru  persoanele  cu  handicap:  un  angajament  reînnoit

pentru o Europă fără bariere”;

 Legea  448/2006 privind  protecţia  şi  promovarea  drepturilor  persoanelor  cu  handicap,

actualizată și republicată.

 Acte normative adoptate  pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-

19.

3.Activități desfășurate pentru atingerea obiectivelor 

      Fidel misiunii și obiectivelor sale dar și în respectul principiului „fiecare ființă umană are

dreptul la viaţă”, CNDR consideră că este necesar să ia toate măsurile ce se impun pentru a se

asigura că persoanele cu dizabilităţi se bucură efectiv de acest drept în condiţii de egalitate cu

ceilalţi.

      10 martie 2020 este data în care populația din România a început o luptă continuă cu un inamic

ascuns, dar virulent, virusul Sars-CoV-2, generator de măsuri restrictive la nivelul întregii țări.

Ne-am trezit într-o Românie închisă și am fost supuși unor provocări la care a trebuit să ne adaptăm

din mers. 

În acest  context,  echipa CNDR nu a abandonat obiectivele  statutare,  acestea regăsindu-se într-o

serie de activități adaptate la situația existentă .

     Activitățile propuse și aprobate prin ORDIN al Ministerului Muncii și Protecției Sociale cu Nr.

582/09.03.2020 privind aprobarea cheltuielilor  pentru activitățile specifice de interes general ale

Consiliului Național al Dizabilității  din România,  pentru perioada martie - decembrie 2020 s-au

desfășurat având în vedere evoluția situației epidemiologice naționale determinată de răspândirea

virusului SARS-CoV-2 și, totodată, ținând cont de regulile de protecție sanitară impuse. 
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      Activitățile desfășurate în anul 2020 au fost structurate astfel:

- activități specifice de interes general cu caracter permanent

- activităţi specifice de interes general de tip eveniment adaptate la situația existentă

              - activități speciale (ajutor umanitar în perioada crizei)

              - participarea la videoconferințe

              - activitate cu participare fizică.

                                                                                       
3.1. Activităţi specifice de interes general cu caracter permanent

În acord și cu propunerile din Programul de activitate 2020 dar și cu obligațiile stabilite în actele

normative care reglementează tipul de activități ce pot fi desfășurate (HG  268 din 14 martie 2007

pentru aprobarea  Normelor  metodologice  de aplicare  a  prevederilor  Legii  nr.  448/2006 privind

protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, actualizată; HG 1147 din 27 noiembrie

2012 pentru modificarea şi completarea Normelor metodologice de aplicare a prevederilor Legii nr.

448/2006  privind  protecţia  şi  promovarea  drepturilor  persoanelor  cu  handicap,  aprobate  prin

Hotărârea Guvernului nr. 268/2007; Ordinul nr. 399 din 27.02.2013 privind aprobarea Metodologiei

de acordare a sumelor de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Muncii, Familiei, Protecţiei

Sociale şi Persoanelor Vârstnice, organizaţiilor neguvernamentale prevăzute la art. 98 din Legea nr.

448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap):

3.1.1.    Informare și conștientizare privind problematica persoanelor cu dizabilităţi şi  drepturile  
lor

      „Persoanele cu dizabilităţi trebuie să aibă posibilitatea să trăiască independent şi să participe pe

deplin la toate aspectele vieţii, și să aibă accesul, în condiţii de egalitate cu ceilalţi, la serviciile de

informare, comunicaţii şi de altă natură, inclusiv serviciile electronice şi de urgenţă.” - Convenţia

privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi.

    Obiective specifice:  actualizarea continuă a informației  privind domeniul dizabilității,  creşterea

gradului  de  conştientizare  în  societate  în  legătură  cu  persoanele  cu  dizabilităţi,  promovarea

respectării drepturilor şi demnităţii acestora, promovarea recunoaşterii capacităţilor şi contribuţiilor

persoanelor cu dizabilităţi.

Grup țintă: persoane cu dizabilități și familii/însoțitori/reprezentanți ai acestora, reprezentanți ai

autorității publice centrale și locale, reprezentanți mass-media, specialiști etc. 

Descriere: Activitatea s-a realizat prin intermediul publicației online Jurnal Social, care apare în

fiecare zi lucrătoare și cuprinde știri diverse cu privire la domeniul dizabilității, legislație, sănătate,

social etc, exemple de bună practică precum și informații cu privire la activitatea CNDR etc.
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Motivație:  persoanele  cu  dizabilități,  familiile/însoțitorii/reprezentanții  acestora  au  nevoie  de

actualizarea continuă a informațiilor de ordin legislativ și administrativ, de informații utile și de

interes pentru viața lor, exemple de bună practică, prezentate în ziarul online, ce datează din anul

2017. (www.jurnal-social.ro).

      Această activitate, destinată comunicării şi relaţionării cu şi între persoanele cu dizabilităţi, este

foarte bine  cunoscută  și căutată  de cei cărora le este destinată,  dovadă numărul foarte mare de

vizitatori,  implicarea  lor,  aprecierile  şi  comentariile  favorabile. Toate  datele  centralizate  pot  fi

văzute aici: http://www.trafic.ro/statistici/jurnal-social.ro.

Și  în  anul  2020,  activitatea  publicației  Jurnal  Social,  a  fost  susținută  și  de  redactori  voluntari,

coordonați și îndrumați de președinta CNDR, Daniela TONTSCH, de profesie jurnalist.

      Din punctul nostru de vedere,  Jurnal Social  este o emblemă a informațiilor privind

dizabilitatea,  care  prezintă  credibilitatea  informațiilor  publicate  prin  lipsa  apartenenței

politice, lipsa politicilor redacționale de favorizare a unor teme de manipulare, în prezentarea

demersurilor CNDR, precum și ale altor Federații  și Asociații,  pentru obținerea unitară a

drepturilor persoanelor cu dizabilități din România. 

O dovadă a valorii și a competenței și credibilității o constituie faptul că mass media preia

frecvent informațiile din Jurnal Social.

CNDR vine cu contribuție proprie la funcționarea ziarului prin: redactarea de materiale pro bono,

asigurarea  mentenanței,  costurilor  de  găzduire  web,  costurilor  de  monitorizare  trafic.ro  și  alte

costuri de întreținere specifice unei publicații online.

De  asemenea,  site-ul  CNDR  www.fcndr.ro este  actualizat  periodic  cu  informații  legate  de

activitatea organizației, activitatea membrilor CNDR, legislația actualizată precum și diverse știri

din  domenii  de  interes  pentru  persoanele  cu  dizabilități  și  familiile/însoțitorii/reprezentanții

acestora, persoane care-i îngrijesc și care le sunt aproape în permanență.

      Mai mult ca oricând, în această perioadă când setea de informare a fost în creștere,

Jurnalul  social,  site-ul  CNDR  precum  și  pagina  de  facebook  a  Consiliului  Național  al

Dizabilității  din  România  au  adus  un  plus  în  bagajul  informațional  ale  persoanelor  cu

dizabilități.

3.1.2. Consilierea și consultarea persoanelor cu dizabilități 

Descriere: Activitatea constă în servicii  de informare,  consiliere  și consultare  a persoanelor cu

dizabilități pe teme de interes.

Motivație:  unul  din  principiile  afirmate  în  Strategia  națională,  inclus  la  solicitarea  expresă  a

organizațiilor din domeniul dizabilității, este Consultarea şi implicarea persoanelor cu dizabilităţi, a
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reprezentanţilor şi a organizaţiilor lor, în acord cu principiul „Nimic pentru noi, fără noi!”. Cei care

pot vorbi în baza propriilor experiențe, despre stereotipuri, prejudecăţi şi practici discriminatorii, în

diverse domenii, sunt persoanele cu dizabilități, de aceea este important să fie consultate cât mai

multe persoane încadrate în diferite grade și cu tipuri diferite de handicap.

 Consiliere prin răspunsul formulat la întrebările persoanelor cu dizabilități și a familiilor

acestora  

      O  componentă  importantă  a  activității  echipei  secretariatului  executiv  este  consilierea

persoanelor cu dizabilități  și a familiilor acestora,  prin răspunsuri la problemele sesizate din tot

spectrul dizabilității, la telefon și toate celelalte canale electronice de comunicare.

Având în vedere cererea mare din partea persoanelor cu dizabilități și a familiilor acestora, începând

cu 2020, CNDR a prevăzut în Statut activitatea de consiliere. 

3.1.3. Îmbunătățirea/modificarea cadrului legal, eliminarea inechităților între diferitele tipuri de
dizabilitate   cu  scopul  îmbunătățirii  calității  vieții  persoanelor  cu  dizabilități  și  familiilor
persoanelor cu dizabilități

„Statele Părţi se angajează să adopte toate măsurile adecvate legislative, administrative şi de altă

natură  pentru  implementarea  drepturilor,  să  ia  toate  măsurile  corespunzătoare,  inclusiv  cele

legislative, pentru a modifica sau abroga legile, reglementările, cutumele şi practicile existente care

constituie  discriminare  împotriva  persoanelor  cu  dizabilităţi; Să  ia  în  considerare  protecţia  şi

promovarea drepturilor omului pentru persoanele cu dizabilităţi în toate politicile şi programele.

Familia este celula de bază şi fundamentală a societăţii şi are dreptul să fie protejată de societate şi

de stat şi că persoanele cu dizabilităţi şi membrii familiilor lor ar trebui să primească protecţia şi

asistenţa necesară pentru a da posibilitatea familiilor să contribuie la exercitarea deplină şi egală a

drepturilor persoanelor cu dizabilităţi” - Convenţia privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi.

    În vederea îmbunătăţirii cadrului legislativ destinat persoanelor cu dizabilități şi a calității vieții

acestora, familiilor care-i îngrijesc 24/24 ore, angajații secretariatului executiv al CNDR au efectuat

demersuri și au propus proiecte legislative parlamentarilor din Parlamentului României, participând

adesea  la  elaborarea  propunerilor  legislative  inițiate  de  parlamentari  români  interesați  de

problematica dizabilității.

Pentru  ca  propunerile  noastre  ce  susțin  o  cauză  a  unei  comunități,  de  cele  mai  multe  ori

marginalizată, să fie asumate și votate de majoritatea parlamentară, recurgem la o serie de acțiuni de

advocacy în vederea influențării factorilor de putere pentru obținerea unor decizii favorabile. 

CNDR a continuat și în 2020 această campanie începută în anii anteriori.
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 În seria de proiecte legislative propuse de CNDR se înscrie și  PL-x 50/17.02.2020 a cărei

inițiativă aparține  doamnei Mara Calista, deputat PNL, care colaborează cu Consiliul Național al

Dizabilității, printre puținii politicieni care sunt alături de persoanele cu dizabilități.

În  data  de 21  august  2020,  Președintele  României,  domnul  Klaus  Iohannis,  a  semnat  Decretul

privind promulgarea Legii pentru modificarea și completarea Legii nr. 448/2006 privind protecția şi

promovarea drepturilor persoanelor cu handicap (PL-x 50/17.02.2020), 

Modificarea articolului 24, alineatul (9), din Legea nr. 448/2006 privind protecția şi promovarea

drepturilor  persoanelor  cu handicap,  are  ca rezultat  eliminare  a inechităților  între  persoanele cu

diverse tipuri de dizabilitate și pentru care CNDR se implică permanent. 

Menționăm că CNDR a insistat ani mulți pentru această modificare și că până la forma promulgată,

articolul  24,  alineatul  (9),  din  Legea  nr.  448/2006  privind  protecția  şi  promovarea  drepturilor

persoanelor cu handicap a avut propunere de modificare, inițial, în Proiectul legislativ nr. 204/2019,

unde forma propusă de inițiatoare, doamna Mara Calista, CNDR și cu avizul ANDPDCA, a fost

modificată în defavoarea multor persoane cu dizabilități în comisiile în care a fost dezbătut proiectul

legislativ.

Acesta a fost motivul pentru care în data de 2 iulie 2020, Consiliul Național al Dizabilității din

România,  susținut de: Federația  Dizabnet – Rețeaua prestatorilor  de servicii  pentru persoane cu

dizabilități , FONSS – Federația Organizațiilor Neguvernamentale pentru Servicii Sociale, FONPC

–  Federația  Organizațiilor  Neguvernamentale  „Pentru  Copil”,  Confederația  Caritas,  a  transmis

Comisiei  pentru  drepturile  omului,  culte  şi  problemele  minorităţilor  naţionale,  Comisiei  pentru

egalitatea de şanse pentru femei şi bărbaţi, Comisiei pentru muncă şi protecţie socială, Comisiei

pentru  sănătate  şi  familie,  președintelui  Camerei  Deputaţilor,  Primului  ministru  al  României,  o

contestație cu privire la inechitățile cuprinse în Art. 24 alineatul (9) din Legea pentru modificarea şi

completarea  Legii  nr.  448/2006  privind  protecţia  şi  promovarea  drepturilor  persoanelor  cu

handicap. La Art. 24 alineatul (9), din Proiectul legislativ nr. 204/2019, se stipulează că „Persoanele

cu handicap pot opta,  la cerere,  pentru acordarea gratuităţii  la transportul interurban sau pentru

decontarea  carburantului  necesar  autoturismului  adaptat  handicapului”.  Sintagma  „autoturism

adaptat handicapului” nu permite decontarea carburantului pentru persoanele cu handicap care nu

pot conduce o mașină din cauza dizabilității, aici fiind incluși și copiii cu handicap. 

În  urma  contestației  depusă  de  Consiliul  Național  al  Dizabilității  din  România,  susținut  de:

Federația Dizabnet – Rețeaua prestatorilor de servicii pentru persoane cu dizabilități , FONSS –

Federația  Organizațiilor  Neguvernamentale  pentru  Servicii  Sociale,  FONPC  –  Federația

Organizațiilor  Neguvernamentale  „Pentru  Copil”,  Confederația  Caritas,  prin  Decretul privind
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promulgarea Legii  pentru modificarea și  completarea  Legii  nr.  448/2006 privind protecția  şi

promovarea drepturilor persoanelor cu handicap (PL-x 50/17.02.2020) se modifică articolul 24,

alineatul (9), din Legea nr. 448/2006 privind protecția şi promovarea drepturilor persoanelor cu

handicap  care are următorul cuprins: „(9) Persoanele cu handicap pot opta, la cerere, pentru

acordarea  gratuităţii  la  transportul  interurban  sau  pentru  decontarea  carburantului  necesar

deplasării  cu  autoturismul  aflat  în  proprietatea  acestora,  familiei,  asistentului  personal,

însoțitorului sau furnizorului de servicii sociale, corespunzător costurilor drepturilor prevăzute la

alin. (1) sau (3), după caz, fără a depăşi suma de 1500 lei, anual, pentru persoanele cu handicap

grav, respectiv 750 lei, anual, pentru persoanele cu handicap accentuat; în această situație nu

sunt  aplicabile  prevederile  alin.(2)  și  (4);  modalitatea  de  decontare  şi  indexarea  limitelor  se

stabileşte prin hotărâre a Guvernului, la propunerea Ministerului Muncii şi Protecţiei Sociale.”

 Activitatea de advocacy începută în anul 2018 a fost utilizată și continuată în 2020 cu scopul

de a înlătura inechitățile și discriminările din Legea nr. 127/2019 privind sistemul public de pensii,

cu privire la persoanele cu handicap pensionate la limită de vârstă. Metodele folosite în cadrul

campaniei  cuprind:  scrisori,  petiţii,  evenimente,  întâlniri  cu  factori  de  decizie,  propuneri  de

amendamente, dezbateri, comitete consultative, cu o foarte bună reacţie a presei centrale. Până

la trimiterea formei Legii pensiilor către promulgare CNDR a obținut modificarea articolelor 3 și

52,  mai  multe  detalii  aici:  http://www.fcndr.ro/index.php/2018/12/20/proiectul-legii-pensiilor-

votat-in-plenul-camerei-deputatilor-ce-au-obtinut-pensionarii-cu-handicap/

Proiectul noii legi a pensiilor conține prevederi, care vor naște o serie de inechități între persoanele

cu diverse tipuri de handicap, ce nu își au locul în domeniul protecției sociale.

Președintele  CNDR a  continuat  întâlnirile  cu  parlamentari  din  tot  spectrul  politic,  cărora  le-a

explicat  modul  în  care  pensionarii  cu  handicap vor  fi  afectați  de  Legea  nr.  127/2019  privind

sistemul public de pensii. Propunerile CNDR au fost susținute de Daniela Tontsch, și în Comisiile

pentru muncă din Senat și Camera Deputaților.

3.1.4. Dialog, consultare și apărarea drepturilor persoanelor cu dizabilități

    Fidel principiilor și misiunii sale de a apăra şi promova drepturile şi interesele legitime comune

ale tuturor persoanelor cu dizabilităţi din România,  CNDR a procedat, de câte ori a fost cazul, la

susținerea persoanelor cu dizabilități în fața organelor competente în diferite cazuri de discriminare,

de încălcare a legislației în domeniu:

 accesul persoanelor cu dizabilități  în secțiile de votare a constituit o prioritate a CNDR

pentru alegerile europarlamentare, referendum și prezidențiale.  In acest sens, CNDR a inițiat  un
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dialog prin intermediul poștei electronice cu AEP, BEC, BEJ.

    În adresele emise către aceste organe de organizare și coordonare a procesului de votare, CNDR a

cerut informații privind modul în care este asigurată accesibilitatea în vederea exercitării dreptului

de vot  al  persoanelor  cu  dizabilități  la  alegerile  locale și  parlamentare  desfășurate  în  2020. cu

precizarea că  urna mobila ar trebui să fie o soluție opțională, deoarece persoanele cu dizabilități

doresc să ia parte la viața comunității, să iasă din casă:

- accesul persoanelor cu dizabilități fizice și vizuale în locațiile în care sunt amplasate secțiile de

vot,

- accesul persoanelor cu dizabilități fizice și vizuale în secțiile de vot,

- asigurarea condițiilor desfășurării procesului de votare în secțiile de vot la urne, în cabina de vot,

în sensul adaptării la nevoile persoanelor cu dizabilități fizice, vizuale și auditive.

Răspunsul primit de CNDR a fost unanim: ”Se vor respecta dispozițiile cuprinse în legislație prin

care se stabilește modul de asigurare a accesului persoanelor cu dizabilități”.

Totuși, au existat secții de votare neaccesibilizate și, astfel, mai multe persoane cu dizabilități fizice

nu au putut să-și exercite dreptul constituțional, CNDR primind sesizări în acest sens.

Rămâne  nerezolvată  problema accesului  la  vot  pentru  persoanele  cu dizabilitate vizuală.  Lipsa

buletinelor de vot tipărite în alfabetul Braille împiedică persoanele cu dizabilitate vizuală să voteze

în mod independent.

Dreptul la vot al persoanelor cu dizabilități a constituit și subiectul unei scrisori deschise adresate de

CNDR tuturor primarilor și prefecților din țară responsabili cu partea de accesibilizare a locațiilor și

secțiilor de votare.

În același context se înscrie și demersul efectuat pe lângă Comisia de Administrație Publică și

Amenajarea Teritoriului  din Camera Deputaților,  prin care solicită  să se dea aviz pozitiv

proiectului de lege Pl-x nr. 509/2018 pentru modificarea şi completarea Legii nr. 288/2015

privind votul prin corespondenţă și/sau pe cel electronic, care să se aplice la toate rundele de

scrutin și să poată fi utilizat și de către persoanele cu dizabilități din țară.

Astfel, persoanelor cu dizabilități nu le va fi încălcat un drept fundamental și vor fi scutite de

umilința la care sunt supuse la fiecare tip de scrutin. Prezentul demers a rămas fără rezultat.

 Consiliul Național al Dizabilității din România (CNDR) s-a alăturat Asociației Rebeca Faith

Hope Love. Ambele organizații trag un semnal de alarmă și solicită Ministerului Finanțelor Publice

să urgenteze semnarea proiectului pentru modificarea HG 720/2008 privind introducerea pe lista de
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medicamente  compensate  a  produsului  Cerliponasum  alfa  (brineura),  medicament  orfan,  singurul

disponibil pe plan mondial pentru boala Batten, afecțiune neurodegenerativă. După un lung parcurs,

Asociației  Rebeca  Faith  Hope  Love  obține  introducerea  pe  lista  de  medicamente  compensate  a

produsului Cerliponasum alfa (brineura).

 dialogul cu instituții ale statului  care decurge din faptul că încă nu se aplică în totalitate

actele  normative  cu  privire  la  dizabilitate,  cu  precădere Legea  448/2006  privind  protecţia  şi

promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, actualizată și republicată. 

Încă nu este rezolvată problema accesibilității conform Normativului NP 051-2012 - Revizuire NP

051/2000 privind adaptarea clădirilor civile și spațiului urban la nevoile individuale ale persoanelor

cu handicap, îngrădind astfel accesul persoanelor cu dizabilități la o viață normală alături de ceilalți

concetățeni, cu alte cuvinte participarea la viața societății în care trăiesc.

Primim multe sesizări de la persoanele cu dizabilități și familiile acestora cu privire la nerespectarea

legislației în vigoare deși există structuri ale statului cu rol de control și monitorizare.

Având în vedere că suntem unică speranță a celor care ne apelează, ne implicăm în rezolvarea

problemelor  semnalate,  adresându-ne organelor statului  care au competența conferită  de lege în

rezolvarea acestora.

Adresele transmise către: Consiliul de monitorizare a implementării Convenției ONU a persoanelor

cu dizabilități care are misiunea de a proteja, promova si monitoriza modul in care sunt aplicate și

respectate  drepturile  persoanelor  cu  dizabilități  instituționalizate,  ANPIS,  ITM, DGASPC-uri,

primării, CNCD, MMPS, MFP, MS confirmă atitudinea pe care CNDR o abordează atunci când nu

sunt respectate prevederile din Legea 448/2006 cu privire la drepturile persoanelor cu dizabilități.

 Interviul  președintei  CNDR  Daniela  Tontsch  în  cadrul  „Studiului  de  sprijin  a  evaluării

Strategiei  europene  pentru  dizabilităţi  2010-2020”,  la  solicitarea  de  cooperare  în  cadrul  studiului

efectuat de Comisia Europeană în care a vorbit de problematica specifică persoanelor cu dizabilități din

România și  a  propus ca la  nivel  european să se stabilească o indemnizație  minim garantată pentru

persoanele cu dizabilități, ca măsură de combatere a sărăciei și excluziunii sociale. 

Comisarul pentru egalitate Helena Dalli a vorbit în cadrul conferinței „Spre incluziune 2020”, de la

Bruxelles despre angajarea Comisiei Europene de a prezenta o strategie consolidată europeană post

2020 pentru persoanele cu dizabilități. 

 Intervenții ale CNDR asupra unor propuneri de acte normative aflate în transparență decizională

Ca activitate permanentă, CNDR urmărește toate actele normative aflate în transparență decizională,

analizează și face propuneri de modificare conform nevoilor actuale ale persoanelor cu dizabilități, așa

cum s-a procedat și în cazul Proiectului de Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 448/2006

privind  protecţia  şi  promovarea  drepturilor  persoanelor  cu  handicap,  republicată,  cu  modificările  și

completările ulterioare privind: 
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-actualizarea Instrucțiunilor de aplicare a art 78, respectiv, documentul emis in 12.11.2008, de ANPD,

Instrucțiuni din 2008 pentru aplicarea art. 78 din Legea nr. 448/2006 privind protecţia şi promovarea

drepturilor persoanelor cu handicap, acesta nefiind actualizat odată cu Ordonanța 60 din septembrie

2017, aspect care a produs confuzie angajatorilor.

- actualizarea documentului “Procedura din 2010 de autorizare a unităţilor protejate.

3.1.5. Parteneriat și colaborare

„Statele Părţi recunosc importanţa cooperării internaţionale şi a promovării acesteia în susţinerea

eforturilor pentru îndeplinirea scopului şi obiectivelor prezentei Convenţii şi vor lua toate măsurile

corespunzătoare şi eficiente în această privinţă, între State şi în cadrul acestora şi, dacă este cazul, în

parteneriat cu organizaţii internaţionale şi regionale relevante şi cu societatea civilă, în special cu

organizaţii ale persoanelor cu dizabilităţi”.

    O altă activitate cu caracter permanent, desfăşurată de executivul CNDR în cursul anului 2020, a

urmărit  încheierea,  continuarea  și  dezvoltarea  de  parteneriate  externe  și  interne,  în  vederea

desfășurării unor acțiuni comune. 

Parteneriate externe  

   CNDR a continuat parteneriatul cu European Disability Forum (EDF), al cărui membru este. 

    Înființat în 1997, EDF a devenit o mișcare europeană pentru promovarea drepturilor persoanelor

cu dizabilități, cu reprezentare în toate statele membre ale Uniunii Europene (UE) și în afara ei.

Această  organizație  neguvernamentală  a  ajutat  persoanele  cu  dizabilități  și  organizațiile  lor

reprezentative să se unească și să fie o singură voce, independentă și puternică, care să-și apere

drepturile în fața autorităților europene. Împreună cu membrii și partenerii lor, EDF luptă pentru o

societate mai incluzivă, cu șanse egale pentru toți.

Evenimente organizate de EDF în anul 2020 cu participare reprezentant CNDR

Pandemia de COVID-19  care a condus la o serie de măsuri restrictive impuse de către autorităţi ne-

au forţat să ne schimbăm complet modul de lucru și în relația cu evenimentele desfășurate de EDF,

participarea fizică fiind înlocuită cu participarea online.

Din partea CNDR legătura cu EDF s-a realizat prin intermediul poștei electronice și participare

online de președinta CNDR, Daniela Tontsch și Sorin Țața.

1.  Adunarea  Generală  din  Croația  -  atelier  privind  finanțarea  organizaţiilor

nonguvermenamentale,
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Descriere:  în  2020,  pentru  Adunarea  Generală  din  Croația,  era  programat  un  atelier  privind

finanțarea organizaţiilor nonguvermenamentale, la iniţiativa SOIH - membrul EDF din Croaţia. Din

cauza restricţiilor de calătorie şi măsurilor de izolare socială, atelierul a fost mutat în mediul online.

Cu toate acestea, COVID 19 și impactul său economic a subliniat încă odată că tema finanțării ong-

urilor pentru drepturile persoanelor cu dizabilităţi  este chiar mai importantă ca niciodată. EDF a

organizat această întâlnire internă înainte de Crăciun, ca să strângă laolaltă toţi membrii și să vadă

care sunt prioritățile actuale pentru finanțarea ONG-urilor  în cadrul membrilor. S-a discutat despre

planificarea  și  consolidarea  resurselor  pentru  mișcarea  persoanelor  cu  dizabilități  -  împărtășind

experiența și planificând dezvoltarea capacităţii organizaţionale.

Din cauza pandemiei de COVID-19, mişcarea dizabilităţii nu se află în vârful listei de priorităţi a

guvernelor, ceea ce poate conduce la o subfinanţare şi mai drastică a unui sector deja vulnerabil în

calea pandemiei.

2. Colectarea şi verificarea informaţiilor pentru fişa de ţară privind Drepturile Omului în

contextul COVID-19, 22.07.2020 – 15.09.2020

Descriere: Forumul European al Dizabilităţii a alcătuit un raport privind drepturile Omului şi ale

persoanelor cu dizabilităţi în contextul pandemiei de COVID-19. CNDR a contribuit în special la

fişa  de ţară,  care a  cuprins 17 tabele  de măsurare a  situaţiei  naţionale,  măsurile  luate  de către

guvern, rata de infectare, situaţia testărilor etc.

3.  Participarea  CNDR  la  „The  European  research  project  PROACTIVE  (PReparedness

against CBRNE threats through cOmmon Approaches between security praCTItioners and

the VulnerablE civil society), 14.10.2020

Descriere:  În  calitate  de  partener  al  proiectului  PROACTIVE  finanțat  de  UE,  Universitatea

Germană de Poliție a elaborat un studiu despre nevoile și cerințele specifice ale grupurilor deosebit

de  vulnerabile  (copii,  persoane cu  mobilitate  redusă,  nevăzători,  sau persoane cu  deficiențe  de

vedere, persoane cu deficienţe cognitive) în ceea ce privește situațiile CBRNe. Termenul CBRNe se

referă  la  agenți  chimici,  biologici,  radioactivi,  nucleari  și  explozivi  care  necesită  intervenția

agențiilor de aplicare a legii și a primilor respondenți. Accentul a fost pus pe nevoile (percepute) ale

persoanelor vulnerabile în timpul unui incident CBRNe. 

Proiectul  european  de  cercetare  PROACTIVE  (PReparedness  against  CBRNE  threats  through

cOmmon Approaches between security praCTItioners and the VulnerablE civil society) (pregătirea

împotriva amenințărilor CBRNE prin Abordări comune între practicieni de securitate și societatea

civilă Vulnerablă) își propune să sporească eficacitatea practicienilor în gestionarea grupurilor mari

și diverse de oameni într-un mediu CBRNe. Incidentele CBRNe, indiferent dacă sunt accidentale

sau teroriste, pot avea un impact ridicat asupra societății. Prin urmare, proiectul va oferi cercetări

aprofundate pentru a facilita interacțiunea dintre agențiile europene de aplicare a legii (LEA), primii

respondenţi și societatea civilă vulnerabilă.
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4. Raport de ţară privind Transpunerea şi implementarea la nivel naţional ale Directivelor

Consiliului  2000/43  şi  2000/78  privind  combaterea  discriminării  în  România,  5.10.2020  –

6.10.2020

Descriere: Elaborarea unei sinteze cu privire la rezultatele Raportului de ţară privind Transpunerea

şi  implementarea  la  nivel  naţional  ale  Directivelor  Consiliului  2000/43  şi  2000/78  privind

combaterea discriminării în România.

5. Access City Award, jurizarea candidaţilor din România, 11.09.2020-25.09.2020

Descriere: Uniunea Europeană promovează egalitatea de șanse și accesul deplin al persoanelor cu

dizabilități.  O parte  fundamentală  a  strategiei  sale  reprezintă  proiectul  „o Europă fără  bariere”.

Access City Award este  un premiu care recunoaște  orașele  care au lucrat  pentru a  deveni  mai

accesibile  pentru cetățenii  lor. Este o inițiativă a UE care recunoaște eforturile  depuse de orașe

pentru  a  deveni  mai  accesibile,  promovează  accesul  egal  la  viața  urbană  pentru  persoanele  cu

dizabilități și permite autorităților locale să promoveze și să împărtășească cele mai bune practici

ale acestora. În calitate de jurat naţional, rolul reprezentantului CNDR, Sorin Țața, fost să studieze

aplicaţiile trimise de către oraşe, să evalueze documentaţia şi măsurile de accesibilitate luate de

către administraţiile locale şi să voteze rezultatele acestor măsuri.

6. Access City Award, national Chair, 28.10.2020-02.12.2020

Descriere: După prestaţia ca jurat a reprezentantului CNDR, Sorin Țața a  fost ales preşedinte al

comitetului de juraţi din România, având rolul de supraveghere şi verificare a evaluărilor făcute de

către ceilalţi juraţi din România.

7. Crearea unui sistem de protecție socială incluziv, astfel încât persoanele cu dizabilități să se

poată angaja în muncă 15.10.2020:

Descriere:  Persoanele  cu dizabilități  se  confruntă  cu costuri  suplimentare  pentru  a  participa  pe

deplin la societate,  inclusiv costuri  pentru a accesa un loc de muncă plătit.  S-a discutat  despre

provocarea de a face faţă costurilor în proiectarea politicilor și sistemelor de protecție socială. De

asemenea  s-a  discutat  despre  problemele  vitale  legate  de  costul  suplimentar  al  dizabilității  și

schemele de protecție socială care încurajează angajarea.

8.  Webinar  VIVID-T:  Impactul  voluntariatului  -  Voluntariat  inclusiv  și  abilități  de

antreprenoriat social, 15.10.2020:

Descriere:  În cadrul webinarului s-a discutat  despre  scopul principal  al proiectului de a crea o

comunitate  formată  din  organizații  ale  UE  care  lucrează  pentru  incluziunea  persoanelor  cu

dizabilități în domeniul umanitar. Discuția s-a purtat despre ce se întâmplă după o experiență de

voluntariat. Voluntarii devin mai empatici sau se simt mai hotărâți să abordeze o problemă socială,

cum ar fi dizabilitatea și incluziunea? Ce pot face managerii  de programe pentru a spori aceste
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abilități și implicarea? Tot în cadrul conferinţei a fost introdusă noţiunea de antreprenoriat social în

acest context.

9. Conferinţa „COVID 19 și dizabilitatea", 30.10.2020:

Descriere: Forumul european al  dizabilităţii și Lebenshilfe au organizat conferința „COVID 19 și

dizabilitatea”. La conferinţa au participat ONG-uri de pe întreg teritoriul Uniunii Europene, şi a

avut ca scop să exploreze impactul COVID 19 asupra persoanelor cu dizabilități din Europa. De

asemenea, un alt obiectiv a fost să contureze elaborarea de recomandări pentru factorii de decizie

politică la nivel național și european.

10. EDF Board meeting 23.10.2020:
Descriere: Consiliul Naţional al Dizabilităţii(CNDR), a participat la consiliul director al Forumului

European  al  Dizabilităţii  (EDF),  unde  s-au  discutat  problemele  şi  provocările  dizabilităţii  în

contextul  pandemiei  COVID-19.  De  asemenea,  s-a  adoptat  agenda  EDF  şi  au  fost  discutate

probleme de natură administrativă.

11. Online discussion on the Web Accessibility Directive 23.09.2020:

Descriere: Începând cu data de 23 septembrie 2020, toate organismele europene din sectorul public

sunt obligate din punct de vedere legal să aibă site-uri web accesibile tuturor publicurilor, inclusiv

persoanelor  cu  dizabilități.  Directiva  privind  accesibilitatea  web,  care  a  fost  adoptată  în  2016,

stabilește data de 23 septembrie 2020 ca data până la care toate site-urile din sectorul public din

întreaga  UE trebuie  să  fie  accesibile  persoanelor  cu  dizabilități.  Pentru  a  sărbători  această  zi

importantă  pentru accesibilitatea digitală  și  participarea la UE, EDF a găzduit  o discuție  online

despre Directiva privind accesibilitatea web cu Direcția Generală pentru Rețele de Comunicații,

Conținut  și  Tehnologie a  Comisiei  Europene.  Părțile  interesate  cheie  au evidențiat  realizările  și

provocările  rămase în  ceea  ce  privește  implementarea  practică  a  accesibilității  web din  diferite

perspective, inclusiv factorii de decizie politică, guvernele naționale, activiștii,  mediul academic,

profesioniștii în accesibilitate și, bineînțeles, persoanele cu dizabilități. În cadrul evenimentului, a

fost lansat un sondaj în rândul membrilor comunității cu dizabilități din Europa pentru a întreba

despre experiența lor în accesarea site-urilor web din sectorul public. Acest sondaj este disponibil în

engleză, franceză și spaniolă. Acest sondaj își propune să determine impactul real al legislației UE

asupra experiențelor trăite ale persoanelor cu dizabilități atunci când accesează serviciile publice

online. De asemenea, pune întrebări cu privire la utilitatea declarațiilor de accesibilitate care trebuie

plasate pe toate site-urile din sectorul public, precum și la feedback-ul și mecanismele de aplicare

prevăzute în directivă.

12. Webinar asupra Corpului european de solidaritate, 24.09.2020:

Descriere: Pe 24 septembrie, Forumul european al  Dizabilităţii a organizat un webinar pentru a

prezenta  noul  program  al  Comisiei  Europene  pentru  voluntariat  și  muncă  în  străinătate,

concentrându-se  în  special  pe  tinerii  cu  dizabilități  sau  cu  mai  puține  oportunități.  Scopul
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conferinţei a fost de a prezenta noul program de voluntariat, de a cunoaşte provocările organizațiilor

care  lucrează  cu  programul  Corpului  european  de  solidaritate  şi  de  a  descoperi  impresiile

programului din punctul de vedere al voluntarilor.

13. Webinar VIVID-T: Provocări în voluntariatul inclusiv în cadrul Covid-19, 14.07.2020:

Descriere:  Pe  14  iulie,  a  avut  loc  al  doilea  seminar  web al  Proiectului  VIVID-T.  Principalele

obiective  ale  conferinţei  au  fost  explorarea  subiectului  dizabilității  și  voluntariatului  incluziv,

oferirea de recomandări  pe baza cercetărilor  și experiențelor  participanților  şi pentru a afla mai

multe despre provocările pe care le implică voluntariatul în cadrul pandemiei COVID-19. De data

aceasta,  webinarul  s-a  concentrat  pe  voluntariatul  incluziv  în  acțiunea  umanitară  și  a  prezentat

provocările pe care această experiență le poate implica în contextul actual al pandemiei COVID-19.

14. EDF Board meeting 24.06.2020:
Descriere: Consiliul Naţional al Dizabilităţii din România(CNDR) a participat prin delegaţii săi la

consiliul  director al European Disability Forum(Forumul European al Dizabilităţii,  EDF), care a

avut loc pe data de 24 iunie 2020. Printre activităţile la care am participat s-au numărat adoptarea

agendei,  prezentarea  raportului  comitetului  executiv,  actualizarea  situaţiei  privind  COVID-19 şi

impactul  asupra  persoanelor  cu  dizabilităţi,  planul  European  pentru  recuperare  post-pandemie,

actualizări  privind  instituţiile  UE,  acţiuni  de  advocacy  şi  campanii  comune  privind  strategia

europeană pentru persoanele cu dizabilităţi şi alte probleme la nivel administrativ.

15.  Webinar:  Încălcări  ale  drepturilor  omului  ale  persoanelor  cu  dizabilități  în  timpul

COVID-19, 18.05.2020:

Descriere: Răspunsul guvernelor europene la pandemia de COVID-19 a creat situații de încălcare

gravă  a  drepturilor  persoanelor  cu dizabilități,  cum ar  fi  dreptul  la  îngrijiri  medicale  adecvate,

dreptul la viaţă, dar şi limitări care pot conduce la daune pe termen lung. S-a discutat despre cum

pot factorii de decizie politică, instituțiile pentru drepturile omului și organizațiile persoanelor cu

dizabilități să acționeze pentru a identifica şi a opri aceste încălcări și pentru a oferi un plan de

acţiuni reparatorii şi de suport pentru persoanele cu dizabilităţi. De asemenea, s-au dezbătut măsuri

despre cum putem proceda în următoarea perioadă pentru a ne asigura că drepturile omului sunt

respectate în acest moment de criză.

16. Online EDF 2020 Annual General Assembly

Descriere:  Consiliul  Naţional  al  Dizabilităţii  din  România(CNDR)  a  participat  la  Adunarea

Generală a Forumului European al  Dizabilităţii(European Disability  Forum, EDF) în calitate  de

membru cu drepturi depline. În cadrul adunării generale s-au discutat şi votat rezoluţii şi planul de

acţiune la nivel european pentru EDF şi membrii săi.

17. Webinar: The Istanbul Convention: prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor

și fetelor cu dizabilități, 08.05.2020
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Descriere: Acest webinar a fost o oportunitate de a învăţa de la Grupul de experți al Consiliului

Europei privind acțiunea împotriva violenței împotriva femeilor și a violenței domestice (GREVIO)

cu privire la relevanța Convenției de la Istanbul pentru femeile și fetele cu dizabilități și cum să

contribuie la punerea sa în aplicare cu scopul de a pune capăt violenței împotriva tuturor femeilor și

fetelor. De asemenea,  au fost prezente o serie de organizații  de persoane cu dizabilități  care au

monitorizat punerea în aplicare a Convenției și au raportat la GREVIO despre violența impotriva

femeilor  și  fetelor  cu  dizabilități.  Conferinţa  a  fost  moderată  de  către  Ana  Peláez  Narváez,

vicepreședintele   Forumului  European  al  Dizabilităţii  (EDF).  S-a  vorbit,  în  special,  despre

Convenția  de  la  Istanbul  și  importanța  sa  pentru  mișcarea  dizabilităţii  şi  rolul  GREVIO  ca

mecanism de monitorizare

18. Meeting of the Disability Intergroup: „Impactul focarului COVID-19 asupra persoanelor
cu dizabilități”, 30.04.2020:
Descriere:  În data de 30 aprilie 2020, Consiliul Naţional al dizabilităţii  din România (CNDR) a

participat la intergrupul pentru problemele persoanelor cu dizabilităţi. S-a discutat despre impactul

COVID-19 asupra persoanelor cu dizabilități, încălcarea drepturilor omului și situația femeilor și

fetelor  cu dizabilități,  problemele  serviciilor  de asistenţă  pentru persoanele  cu dizabilități  (lipsa

sprijinului acordat instituțiilor şi a serviciilor comunitare privind educaţia și ocuparea a forței de

muncă), rolul organizațiilor cu dizabilități și acţiunile acestora de advocacy şi impactul general al

carantinării  asupra  persoanelor  cu  dizabilităţi.  Din  acest  intergrup  au  mai  făcut  parte

europarlamentari  (Dragoş  Pâşlaru,  Anne  Sophie  Pelletier,  Radka  Maxová,  Mónica  González,

Stelios Kympouropoulos, Katrin Langensiepen, Rosa Estaras, Chrysoula Zacharopoulou, Marianne

Vind), dar şi comisarul pentru egalitate, doamna Helena Dalli.

19.  Webinar  Lockdown  în  timpul  COVID-19:  modul  în  care  afectează  persoanele  cu

dizabilități, 21.04.2020 :

Descriere:  Măsurile  luate  de  către  guverne  în  timpul  pandemiei  COVID-19  au  fost  adesea

concepute fără implicarea strânsă a persoanelor cu dizabilități și, prin urmare, au creat dificultăți

persoanelor  cu  dizabilități  și  rețelelor  de  sprijin  ale  acestora  care  ar  fi  putut  fi  uşor  evitate.

Problemele au inclus dificultăţi pentru persoanele cu dizabilităţi de a părăsi locuinţa şi a avea acces

la  servicii  adecvate  de  suport,  accesul  la  bunuri  și  servicii  și  încălcarea  drepturilor  omului

persoanelor cu dizabilități. S-a discutat despre cum au afectat diferite măsuri de carantinare şi sau

sau izolare  persoanele  cu dizabilități  şi  cum acţionează  organizațiile  persoanelor  cu dizabilități

pentru a schimba această situaţie.

20. Webinar COVID-19 pandemic: probleme ale dizabilității în Europa, 10.042020 :

Descriere: Pandemia de COVID-19 și răspunsul țărilor europene au creat provocări semnificative

pentru persoanele cu dizabilități și organizațiile reprezentative ale acestora. În cele mai multe ţări

europene,  persoanele  cu dizabilități  și-au văzut  drepturile  ignorate  și  încălcate  și  de aceea  s-au
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căutat  soluţii  privind accesul la asistență,  servicii  esențiale pentru supravieţuire şi procurarea de

produse de strictă  necesitate.  A fost  prezentată  situația  în  diferite  țări  europene şi  ce probleme

comune există, dar şi cum răspund organizațiile persoanelor cu dizabilități la acestea.

21. Webinar on „Instruirea de comunicare pentru membrii EDF”, 20.03.2020:

Descriere:  Forumul  European  al  Dizabilităţii(European  Disability  Forum,  EDF)  a  organizat

workshopul „Cum să ajungi la mass-media (UE)". Contextul media, la Bruxelles și nu numai, s-a

schimbat mult în ultimii ani. Industria media trebuie să se reinventeze într-un nou peisaj digital,

unde există  un număr fără  precedent  de mesaje  și  din ce în  ce mai  puțini  jurnaliști  care să le

analizeze. S-a dezbătut cum pot organizațiile noastre să se asigure că mesajele lor sunt recunoscute

și partajate de organizațiile media şi cum putem ajunge și educa jurnaliștii cu privire la persoanele

cu dizabilități. În cadrul seminarului au fost prezentate modele de bune practici, dar şi informații

pentru  a  dezvolta  strategii  media  care  să  asigure  că  mesajul  ONG-urilor  pentru  persoanele  cu

dizabilităţi este ascultat de către mass-media.

22. EDF Board meeting, Brussels, între 29 februarie şi  01 martie,
Descriere: Delegaţia Consiliului Naţional al Dizabilităţii din România a participat între 29 februarie

şi 1 martie la Consiliul Director al EDF care a avut loc La Bruxelles.

23. Human Rights Committee’s meeting, 29 Feb 2020:

Descriere: Consiliul Naţional al Dizabilităţii face parte din comitetul pentru Drepturile Omului al

Forumului  European  al  Dizabilităţii  (European  Disability  Forum),  în  cadrul  căruia  se  discută

activităţi,  planuri  de  acţiune  pentru  advocacy,  dar  şi  schimb  de  experienţă,  bune  practici  şi

actualizări privind situaţia din fiecare ţară a UE privind Drepturile Omului în contextul persoanelor

cu dizabilităţi.

24. Conference on International Cooperation, 29.02.2020:

Descriere:  Uniunea  Europeană  (UE)  este  o  organizație  regională  unică,  cu  instituții  de  putere

considerabilă și un nivel ridicat de integrare, inclusiv în abordarea cooperării internaționale. UE a

devenit prima organizație regională care a ratificat Convenția ONU privind drepturile persoanelor

cu  dizabilități  (CRPD) în 2011,  ceea  ce  înseamnă  că  atât  UE,  cât  și  statele  sale  membre  sunt

obligate din punct de vedere legal să se asigure că programele de dezvoltare sunt „(...) incluzive și

accesibile persoanelor cu dizabilități ”(CRPD, articolul 32). În contextul mai larg al obiectivelor de

dezvoltare durabilă, care includ de fapt 11 referințe specifice la dizabilități,  UE are un potențial

imens de a deveni un jucător cheie în promovarea dezvoltării incluzive a dizabilităţii la nivel global.

UE a fost cel mai mare promotor global de dezvoltare în 2016. Noul său proiect de buget 2021-

2027 alocă 92 de miliar de EUR pentru finanțarea programelor din afara UE. Forumul european al

Dizabilităţii  (European  Disability  Forum,  EDF)  și  Alianța  internațională  pentru  persoanele  cu

dizabilități şi-au propus să sensibilizeze cu privire la rolul potențial pe care UE l-ar putea juca ca
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lider global în dezvoltarea incluzivă. Conferinţa şi-a propus să promoveze activităţile de advocacy

privind bugetul european în cooperarea internațională.

Parteneriate și colaborări interne

 CNDR  a  continuat  parteneriatul  cu  AbilityHUB care  mediază  activ  și  cu  rezultate

concrete persoane cu dizabilități pe piața muncii. 

   AbilityHUB identifică prin rețeaua de ONG-uri și DGASPC-uri cu activitate în domeniul dizabilității,

cazuri  ale  persoanelor  cu  dizabilități  care  au  drept  de  muncă  sau  care  ar  putea  lucra,  preia  aceste

persoane, le identifică o variantă de a primi un salariu stabil, pentru o perioadă de 6-12 luni, perioadă în

care îi pregătește pentru poziții cu diverse nivele de responsabilități și cerințe.

AbilityHub  este  o  companie  activă,  care  a  reușit  să  mențină  angajate  peste  300  de  persoane  cu

dizabilități în ultimii trei ani,

Monitorizarea  implementării  Convenției  ONU pentru persoanele  cu dizabilități  și  a  Legii  448/2006

constituie  o  preocupare  a  CNDR.  Deschiderea  barierelor  spre  piața  muncii  pentru  persoanele  cu

dizabilități  se regăsește în conținutul acestor acte normative de a căror aplicare depinde incluziunea

persoanelor cu dizabilități în societate.

“Statele Părţi recunosc dreptul persoanelor cu dizabilităţi de a munci în condiţii de egalitate cu ceilalţi;

aceasta include dreptul la oportunitatea de a-şi  câştiga existenţa prin exercitarea unei activităţi liber

alese sau acceptate pe piaţa muncii, într-un mediu de lucru deschis, incluziv şi accesibil persoanelor cu

dizabilităţi”.

„Persoanele cu handicap pot fi încadrate în muncă conform pregătirii lor profesionale şi capacităţii de

muncă, atestate prin certificatul de încadrare în grad de handicap”

 CNDR  a  continuat  parteneriatul  cu  Fundația  Inovații  Sociale  Regina  Maria care  a

inaugurat primul cabinet stomatologic din România destinat persoanelor cu dizabilități, copii și adulți, în

București, str. Dristorului nr. 81 – 88 sect. 3, în incinta Policlinicii Sociale Baba Novac. 

În cabinetul de stomatologie, dotat cu tehnica de bază, dar și cu aparatură mai complexă cum ar fi cea de

inhalosedare, monitorizare a funcțiilor vitale etc. se efectuează tratamente de stomatologie generală dar

și de microchirurgie, iar pentru cazurile complicate se asigură prezența unui medic specialist de terapie

intensivă  pe  tot  parcursul  desfășurării  intervenției.  Cabinetul  dispune  și  de  un  elevator  destinat

transferului persoanelor cu mobilitate redusă ( ex. persoanelor cu distrofie musculară).

Cabinetul stomatologic răspunde unei îndelungi așteptări  din partea persoanelor cu diverse tipuri de

dizabilități  și  familiilor  acestora,  pentru  care  rezolvarea  problemelor  lor  stomatologice  este  foarte
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dificilă și costisitoare.

 În vederea elaborării strategiei de dezvoltare a municipiului București, reprezentanți ai CNDR

și AbilityHub au participat în data de 27.01.2020, la un focus grup dedicat persoanelor încadrate în

diferite grade de handicap, în cadrul unei cercetări derulate de Banca Mondială ce vizează strategia de

dezvoltare a municipiului București.

Asistență tehnică pentru elaborarea Strategiei de dezvoltare a Capitalei este oferită de Banaca Mondială

în  cadrul  parteneriatului  încheiat  cu  Primăria  Generală  a  Municipiului  București  cu  scopul  de  a

identifica cele mai  bune soluții  pentru creșterea calității  vieții  bucureștenilor și  alinierea acesteia la

standardele principalelor metropole europene și globale.

În vederea elaborării strategiei, Banca Mondială a derulat un sondaj de opinie complex în rândul

Bucureștenilor, precum și o serie de consultări și dezbateri care vizează toate categoriile relevante

de public-țintă din capitală, de la elevi, studenți, părinți și pensionari, până la grupuri vulnerabile,

persoane cu dizabilități, antreprenori, angajați, investitori, navetiști, expați și turiști. Scopul acestora

este de a asigura transparența întregului proces și încurajarea participării tuturor cetățenilor în acest

exercițiu important pentru oraș

 Vizita de lucru efectuată la ANPC - președinta Consiliului Național al Dizabilității

din România (CNDR), Daniela TONTSCH și Claudia Brătan, director executiv CNDR, s-au întâlnit

în  data  de,  25  februarie,  cu  președintele  ANPC,  Eduardt  Cozminschi,  vicepreședinte  ANPC,

Valentina Veronica Mitran Piticu și directorul general, Paul Silviu Anghel.

Consiliul Național al Dizabilității a prezentat reprezentanților ANPC o serie de probleme cu care se

confruntă  persoanele  cu  dizabilități  în  ceea  ce  privește  piaţa  produselor  şi  serviciilor  destinate

consumatorilor;  produsele  şi  serviciile  care  reprezintă  risc  pentru  sănătatea  şi  securitatea

consumatorilor; neconformităţile produselor şi serviciilor destinate consumului populaţiei în raport

cu documentele de certificare.

Consiliul Național al Dizabilității din România va continua să trimită către Autoritatea Națională

pentru Protecția Consumatorilor,  atât  sesizările  proprii,  cât  și sesizări  primite  de la persoane cu

dizabilități din țară.

3.1.6. Sprijin prin mediatizare și participare la evenimente. 

      CNDR sprijină diverse evenimente dedicate persoanelor cu dizabilități ale ONG-urilor membre

sau nemembre,  precum și ale instituțiilor statului  prin mediatizare în publicația  online - Jurnal

social și pe site-ul CNDR. 
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La evenimente, mai ales a celor organizate de instituții publice dar și ale ONG-urilor nemembre, la

care CNDR a primit invitație, au participat președintele CNDR, angajați ai secretariatului executiv,

reprezentanți ai ONG-urilor membre.

Menționăm că CNDR a emis de fiecare dată, acolo unde s-a cerut, sugestii și propuneri care au fost

transmise prin email organizatorilor.

Participare CNDR  la întruniri organizate de instituții ale statului 

Precizăm că la acestea au participat președintele CNDR, angajați ai secretariatului executiv precum

și reprezentanți ai ONG-urilor membre

 Participarea  la  Grupul  de  lucru  pentru  identificarea  soluțiilor  sustenabile  adresate  nevoilor

actuale ale grupurilor vulnerabile, format din reprezentanți ai MMPS, ai Ministerului Finanțelor Publice,

ai  Autorității  Naționale  pentru  Drepturile  Persoanelor  cu  Dizabilități,  Copii  și  Adopții,  ai  Casei

Naționale de Pensii Publice, ai Agenției Naționale pentru Plăți și Inspecție Socială, ai federațiilor și

confederațiilor ONG din domeniul drepturilor persoanelor cu dizabilități, la MMPS.

 Participarea la atelierul de lucru pe tema serviciilor de îngrijire personalizată și a serviciilor de

sprijin în gospodărie pentru persoanele cu dizabilități inițiat de Asociația Europeană a Prestatorilor de

Servicii  pentru  Persoanele  cu  Dizabilități  (EASPD)  prin  realizarea  unei  platforme  europene  pentru

dezvoltarea acestor servicii esențiale pentru viața independentă și pentru o bună calitate a vieții, la nivel

european, propunând un cadru de organizare și implementare mai eficient pentru serviciile de îngrijire și

suport. Atelierul a inclus și o discuție despre rolul și implementarea voucherelor sociale.

 Participarea  la  reuniunea  de  lucru  a  ONG-urilor  care  primesc  subvenție  conform  legii
448/2006,  organizată  de  președintele  Autorității  Naționale  pentru  Drepturile  Persoanelor  cu
Dizabilități, Copii și Adopții.

 Participarea  la  reuniunea  privind  selecția  ONG-urilor  în  vederea  constituirii  Colegiului
pentru consultarea asociațiilor și fundațiilor de pe lângă Primul Ministru. 

 Participarea  la  Conferința  de  promovare  a  proiectului  „INCLUZIUNE ȘI  EGALITATE DE

ȘANSE POST 2020- Cadru strategic național de politică pentru incluziunea socială și  egalitatea de

șanse post 2020” Cod proiect SMIS 129157. Proiectul este implementat de MMPS, în parteneriat cu

Agenția  Națională  de  Egalitate  între  Femei  și  Bărbați  și  cu  Școala  Națională  de  Studii  Politice  și

Administrative, cu finanțare din Programul Operațional Capacitate Administrativă (POCA) post 2020.

 Reprezentanții CNDR au participat prin videoconferință la consultările publice privind Planul

Național de Redresare și Reziliență (PNRR), dar și la evenimentul Ministerului Fondurilor Europene de

lansare în consultare publică a Planului Național de Redresare și Reziliență, în valoare de peste 30 de
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miliarde de euro, în prezența domnului Klaus Iohannis, președintele României, domnul Ludovic Orban,

prim-ministrul  României,  reprezentanți  ai  administrației  centrale,  ai  corpului  diplomatic.

Cu un total alocat de 30,44 mld. euro (prețuri 2018), respectiv de 33,009 mld. euro (prețuri curente),

planul este structurat pe trei piloni și 12 domenii prioritare pentru dezvoltarea României. 

 Participarea  prin  videoconferință,   la Conferinţa  anuală  dedicată  drepturilor  omului,  cu

tema  ,,Respectarea  demnităţii  umane  şi  a  egalităţii  de  şanse  şi  de  tratament  în  condiţii  de  criză”,

organizată  de  Institutul  Român  pentru  Drepturile  Omului  (IRDO),  în  parteneriat  cu  Agenţia

Naţională pentru Egalitate de Şanse între Femei şi Bărbaţi (ANES), Universitatea Titu Maiorescu

(Facultatea de Drept) şi Universitatea Creştină Dimitrie Cantemir (Facultatea de Limbi şi Literaturi

Străine).

 Participarea  prin  videoconferință,  la  consultarea  publică  privind  Programul  Operaţional

Incluziune și Demnitate Socială inițiat de Ministerul Fondurilor Europene,  pentru pregătirea viitoarei

perioade de programare (2021-2027).

 Participarea  prin  videoconferință,  la  consultarea  publică  privind  Programul  Operaţional

Sănătate inițiat de  Ministerul Fondurilor Europene pentru pregătirea viitoarei perioade de programare

(2021-2027).

 Participarea CNDR, prin videoconferință, la Grupul de lucru extins pentru Strategia Națională

de  Ocupare  a  Forței  de  Muncă  post  2020.  CNDR a  trimis  prin  email  sugestii  pentru  completarea

propunerilor prezentate.

 Participarea prin videoconferință, la elaborarea documentelor de programare post 2020, pentru

Programul Operational Ocupare si Educație (PO Capital Uman).

 Participarea  prin  videoconferință, la Grupul  Național  Tehnic  de  Lucru  pe  marginea

implementării  Art.  12  CDPD,  în  marja  deciziei  Curții  Constituționale  privind  neconstituționalitatea

punerii sub interdicție a persoanelor cu dizabilități inițiat de  Autoritatea Națională pentru Drepturile

Persoanelor cu Dizabilități, Copii și Adopții (ANDPDCA) .

 Participarea prin videoconferință, la Atelierul de lucru cu tema Protecția efectivă a drepturilor

persoanelor cu dizabilități, inițiat de Autoritatea Națională pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități,

Copii și Adopții.

 Participarea prin videoconferință,  la consultarea publică cu privire la programarea fondurilor

disponibile pentru perioada 2021 – 2027, inițiată de Ministerul Fondurilor Europene continuă, în luna

decembrie 2020, cu următoarele teme:

- banii europeni schimbă vieți! Dezvoltarea infrastructurii sistemului de asistență socială prin

Programul  Operațional  Incluziune  și  Demnitate  Socială  2021-2027  (dezvoltarea  infrastructurii
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sistemului  de asistență  socială și  investiții  în  alte  tipuri  de infrastructuri,  respectiv  locuințe sociale,

echipamente medicale)

- sistem  public  de  sănătate  rezilient  și  accesibil  pentru  populație  și  infrastructură  sanitară

adaptată nevoilor actuale

- sistem educațional incluziv și resilient

- dezvoltarea sistemului de asistență socială prin Programul Operațional Incluziune și Demnitate

Socială 2021-2027

    3.2.   Activități  specifice de interes general de tip eveniment în concordanță   cu situația

generată de prezența virusului Sars-CoV-2.

Pe lângă activităţile  de interes  general cu caracter  permanent,  CNDR a derulat  în anul 2020 şi

activități  specifice  de  interes  general  de  tip  eveniment  adaptate  situației  generate de  prezența

virusului Sars-CoV-2:

                      - activități speciale de ajutor umanitar în perioada de criză

                      - videoconferința CNDR

                 - activitate cu participare fizică ce se regăsește și în programul de activități aprobat

pentru anul 2020.

 3.2.1 Activități speciale de ajutor umanitar în perioada crizei

Încă de la începutul perioadei de criză declanșată de infecția cu noul Coronavirus echipa CNDR

a implementat imediat o serie de măsuri concentrate în activități umanitare, prin acțiuni ce au avut ca

țintă persoanele cu dizabilități care reprezintă segmentul de populație adesea marginalizat chiar și în

condiții normale.

În  contextul  pandemiei  generată  de  COVID  19,  Consiliul  Național  al  Dizabilității  din

România (CNDR) a desfășurat campania umanitară „Nu ești singur”, prin :

- informare –  transmiterea  informațiilor  preluate  din  surse  oficiale, prin  canalele  de

comunicare proprii CNDR  într-un format accesibil și ușor de înțeles, actualizate zilnic;

- identificarea nevoilor persoanelor cu dizabilități;

- donații în alimente și produse de igienă, echipamente de protecție, medicamente etc.;

- sprijin  pentru organizațiile membre în vederea continuării activității, în contextul COVID
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19;

- sprijin pentru organizații partenere care au ca obiect de activitate servicii sociale acordate

persoanelor cu dizabilități aflate în risc de sărăcie și excluziune socială.

      În toată perioadă, am avut o bună colaborare cu organizațiile membre ale CNDR, sprijinindu-ne

mai ales în distribuirea donațiilor  primite  de la  diverși  sponsori  care au dat dovadă de empatie

pentru persoanele cu dizabilități, greu încercate în această perioadă.

De menționat colaborarea foarte bună cu ANPC stabilită înaintea năvălirii virusului COVID

19 și care s-a menținut pe toată perioada.

 Sponsori, sponsorizări

CNDR a încheiat contracte de sponsorizare cu următorii furnizori: 

- BOROMIR sponsorizare cu 207 cozonaci;

- Albalact - sponsorizare 2000 de litri de lapte;

- PENNY Market sponsorizare produse de larg consum pentru 250 de persoane;

- Cruce Roșie Română sponsorizare produse de larg consum pentru 200 de persoane;

- Eurobananas și Banca de alimente București sponsorizare cu banane și produse alimentare;

40 de familii vulnerabile din Constanța au fost beneficiare ale sponsorizărilor.

Alimentele  s-au  distribuit  de  către  voluntarii  Asociației  „Ridică-te  și  umblă!”,  filialele

București  și  Constanța,  ai  Asociației  Distroficilor  Muscular  și  ai  Asociației  Down Plus

București.

Persoanelor cu dizabilități din București, Ploiești, Galați și Brăila li s-au distribuit 1500 kg

de banane 

KAUFLAND a  sponsorizat  cu  tichete  sociale  pentru  achiziția  de  produse  alimentare  și

igienico  sanitare  în  valoare  de  24.000  lei,  distribuite  unui  nr.  de  480  de  persoane  cu

dizabilități de organizații membre ale CNDR care au solicitat și au primit tichete sociale:

 Asociația Persoanelor cu Handicap Neuromotor din România (AHNR)  în valoare de 4000

lei;

 Asociația „Ridică-te în valoare de 4000 lei;

 Asociația Națională a Surzilor din România (ANSR) în valoare de 3000 lei;

 Asociația Nevăzătorilor din România (ANR) în valoare de 3000 lei;
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 Asociația Distroficilor Muscular din România (ADMR) în valoare de 3000 lei;

 Asociația  RENINCO (Rețeaua  Națională  de Informare și  Cooperare pentru Integrarea  în

Comunitate a Copiilor și Tinerilor cu Cerințe Educative Speciale) în valoare de 3000 lei;

 Asociația Națională pentru Copii și Adulți cu Autism din România (ANCAAR) e în valoare

de 3000 lei;

 Asociația Invalizilor de Război Nevăzători (AIRNR) în valoare de 1000 lei.

Fiecare organizație a distribuit tichetele sociale prin filialele și prin punctele de lucru pe care le au

în județele țării.

Distribuitori ai produselor obținute prin contract de sponsorizare de CNDR

 În județul Bacău, am fost ajutați și de Filiala Bacău a Crucii Roșii Române care s-a implicat

în distribuția produselor obținute prin sponsorizare.

  Asociația „Ridică-te și umblă!” a distribuit alimente și produse de îngrijire persoanelor cu

dizabilități din toată țara.

Puteți  găsi  mai  multe  amănunte  despre  campania  „Nu ești  singur”  pe  site-ul  Consiliului

Național al Dizabilității din România www.fcndr.ro .

3.2.2. Activitate cu participare fizică ce se regăsește în programul de activitate aprobat pentru

anul 2020 

      Convenția  ONU privind drepturile  persoanelor  cu dizabilități  prevede la  Articolul  27 că:

„Statele  părţi  recunosc dreptul persoanelor cu dizabilităţi  de a munci în condiţii  de egalitate cu

ceilalţi;  aceasta  include  dreptul  la  oportunitatea  de  a-şi  câştiga  existenţa  prin  exercitarea  unei

activităţi  liber  alese  sau  acceptate  pe  piaţa  muncii,  într-un  mediu  de  lucru  deschis,  incluziv  şi

accesibil  persoanelor  cu dizabilităţi.  Statele  părţi  vor proteja  şi  vor promova dreptul  la  muncă,

inclusiv pentru cei care dobândesc o dizabilitate pe durata angajării, prin luarea de măsuri adecvate,

inclusiv de ordin legislativ”.

Seminar     -  Accesul  persoanelor  cu  dizabilități  la  un  mediu  de  lucru  deschis,  incluziv  şi

accesibil. 

      Consiliul Național al Dizabilității din România și UPA Solutions (Ability HUB) au organizat

Seminarul „Accesul persoanelor cu dizabilități la un mediu de lucru deschis, incluziv şi accesibil”

în data de 27 octombrie 2020.

Invitatul special a fost Cristina Chiriac, Președintele Confederaţiei Naţionale pentru Antreprenoriat

Feminin – CONAF.

La eveniment au participat reprezentanți ai Autorității Naționale pentru Drepturile Persoanelor cu
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Dizabilități,  Copii  și  Adopții,  Direcțiilor  Generale  de  Asistență  Socială  și  Protecția  Copilului,

organizații membre CNDR, angajatori, persoane cu dizabilități.

Consiliul  Național  al  Dizabilității  din  România  (CNDR) și  Ability  Hub (UPA Solutions)  și-au

propus să angajeze în anul 2020 un număr de 50 de persoane cu dizabilități.

Pentru  a  atinge  acest  obiectiv  au  organizat  două  târguri  de  joburi  dedicate  persoanelor  cu

dizabilități.

Descriere

      În cadrul Seminarului „Accesul persoanelor cu dizabilități la un mediu de lucru deschis, incluziv

şi  accesibil”  au fost  prezentate  rezultatele  celor  două târguri  de joburi  dedicate  persoanelor  cu

dizabilități, modul de desfășurare al acestora, problemele întâmpinate, rezultatele obținute și au fost

dezbătute propuneri pentru facilitarea angajării persoanelor cu dizabilități.

La data elaborării Proiectului de activități al CNDR pentru anul 2020 nu se cunoșteau informații cu

privire la pandemia de Coronavirus, cele două târguri de joburi au fost planificate să se desfășoare

clasic, prin participarea fizică a reprezentanților companiilor care doresc să angajeze persoane cu

dizabilități  și  a  persoanelor  cu  dizabilități  care  au  drept  de  muncă,  pot  desfășura  o  activitate

profesională și vor să facă asta.

Având în vedere evoluția situației epidemiologice naționale determinată de răspândirea virusului

COVID 19 și, totodată, ținând cont de regulile de protecție sanitară ce trebuie respectate, Consiliul

Național  al  Dizabilității  din  România  și  Ability  Hub  (UPA  Solutions)  au  regândit  modul  de

desfășurare al celor două târguri de joburi dedicate persoanelor cu dizabilități astfel: primul târg de

joburi  s-a  desfășurat  pe  parcursul  a  două  luni,  respectiv  iulie  și  august  2020,  fiind  planificate

întâlniri  cu  maxim  cinci  participanți  (reprezentant  al  angajatorului,  al  Ability  Hub,  CNDR  și

persoana cu dizabilități),  iar al doilea s-a desfășurat în online prin intermediul platformei Zoom,

unde au participat  cinci  angajatori  dintre  cei  mai mari  retaileri  din România,  cu zeci  de joburi

disponibile pentru persoanele cu dizabilități și 100 de candidați cu dizabilități. Evenimentul a fost

primul  de  acest  gen  în  România,  desfășurarea  în  mediul  online  suscitând  interes  în  rândul

angajatorilor dar și noi oportunități persoanelor cu dizabilități.

Anterior evenimentului, echipa AbilityHUB a pregătit peste 100 de persoane cu dizabilități din baza

de date proprie, care numără peste 800 de candidați  cu dizabilități  la nivel național.  Aceștia au

beneficiat  de  mai  multe  etape  de  pregătire  printre  care:  ședință  de  consiliere  și  orientare

profesională, verificarea documentației care le dă dreptul de muncă și o sesiune de instructaj tehnic,

precum, au trecut printr-un întreg proces de pregătire pentru a face față provocării de a fi prezenți în
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mediul online dar și completarea unui CV.

Motivație

       Rata ocupării persoanelor cu dizabilități este foarte scăzută, multe persoane cu dizabilități nu își

pot găsi singure un loc de muncă, nu au studii și nu cunosc oportunitățile de angajare. Un factor

important  în menținerea neangajării  persoanelor cu dizabilități  este lipsa accesibilizării  spațiului

public, al transportului public și a clădirilor în care ar urma să se desfășoare activitatea profesională.

Suntem într-un proces continuu de înlăturare a barierelor de mentalitate, atât pentru angajatori, cât

și pentru persoanele cu dizabilități. CNDR și UPA Solutions au în spate dovada că persoanele cu

dizabilități  pot fi  eficiente  la locul de muncă,  iar  angajatorii  sunt mulțumiți  de rezultate.  Multe

persoane  cu  dizabilități  au  nevoie  de  ajutor  pentru  a  descoperi  că  pot  desfășura  o  activitate

profesională, iar legislația ar trebui să le permită să testeze resursele proprii, fizice și intelectuale,

fără ca aceștia să-și piardă pensia de invaliditate sau alte alte oportunități de protecție socială.

Conform informațiilor furnizate de către Agenția Națională de Administrare Fiscală (ANAF), în

decembrie 2019 doar 32.339 de persoane cu dizabilități figurau în evidența ANAF că realizează

venituri sub o anumită formă, inclusiv ca salariați. La data de 31.12.2019, conform datelor oficiale

publicate  de  către  Autoritatea  Națională  pentru  Drepturile  Persoanelor  cu  Dizabilități,  Copii  și

Adopții, România avea un număr de 846.354 persoane cu dizabilități, iar rata de angajare în câmpul

muncii nu depășea 7,5%, fiind cea mai mică din UE.

 Rezultatele așteptate:

În timpul anului 2020 au fost identificate și selectate peste 200 de persoane cu dizabilități cu

drept de muncă.

Au fost realizate:

• 100 fișe prin interviuri telefonice;

• 100 de persoane cu dizabilități au fost consiliate;

• 50 de persoane cu dizabilități au fost plasate.

Consiliul  Național  al  Dizabilității  din  România  și  Ability  Hub  (UPA Solutions)  își  propun  să

angajeze anual un număr de 50 de persoane cu dizabilități.

Desfășurare eveniment
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      Evenimentul  s-a desfășurat în  aer liber,  având în vedere evoluția  situației  epidemiologice

naționale determinată de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2 și ținând cont de regulile de

protecție sanitară ce trebuie respectate pentru limitarea răspândirii infecției cu virusul SARS-COV-

2.

La eveniment au participat 40 de persoane. Toate persoanele au purtat în permanență mască de

protecție, toate suprafețele au fost dezinfectate și s-a păstrat distanța fizică. S-a asigurat o distanță

de minimum 1,5 m față-spate și stânga – dreapta între scaunele participanților. Toate persoanele

prezente și-au dezinfectat mâinile cu dezinfectat pe bază de alcool care a fost pus la dispoziție de

către organizatori. De asemeni, s-a pus la dispoziția participanților mănuși de unică folosință.

Bugetul evenimentului

      Pentru această activitate CNDR a folosit finanțarea de la Ministerul Muncii și Justiției Sociale,

în baza Legii 448/2006, art. 98, prin Ordinului Ministrului Muncii nr. ORDIN nr.826/2019 privind

aprobarea cheltuielilor  pentru activitățile  specifice de interes general  ale Consiliului  Național  al

Dizabilității din România, pentru perioada aprilie - decembrie.

3.2.3 Activitate cu participare online - „Dizabilitatea în contextul pandemiei de COVID”

   Cu prilejul Zilei Internaționale a Persoanelor cu Dizabilităţi, a avut loc în data de 3 decembrie,

videoconferința  „Dizabilitatea  în  contextul  pandemiei  de  COVID”.  Evenimentul,  organizat  de

Consiliul Național al Dizabilității din România, a reunit persoane cu dizabilități și reprezentanți ai

ONG-urilor care activează în domeniul dizabilității.  

Descriere 

      În cadrul acestui seminar s-a vorbit despre impactul pe care l-a avut pandemia de COVID- 19

asupra vieții persoanelor cu dizabilități, asupra funcționării organizațiilor persoanelor cu dizabilități

și despre soluțiile care trebuie luate pentru depășirea situațiilor critice.

Anul 2020 a fost un an dificil  pentru toți,  însă pentru copiii  și persoanele adulte cu dizabilități

efectul pandemiei a fost cu atât mai dramatic. Marea majoritate a persoanelor cu dizabilități s-au

confruntat  în  mare  parte  cu  anumite  frici:  pierderea  unei  persoane  dragi,  pierderea  veniturilor,

distanțarea  și  izolarea  socială.   Pandemia  a  contribuit  la  limitarea  și  mai  mare  a  accesului

persoanelor cu dizabilități la servicii medicale, educaționale și sociale. Prin urmare, calitatea vieții

persoanelor  cu dizabilități  s-a înrăutățit  considerabil.  De asemenea,  pandemia a  avut  un impact

negativ și asupra activității ONG-urilor de la nivel național și local.

Persoanele participante și care au luat cuvântul, alături de Daniela Tontsch, președinta Consiliului
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Național  al  Dizabilității  din  România,  au  subliniat  problemele  stringente  cu  care  se  confruntă

persoanele cu dizabilități, agravate de pandemie și demersurile făcute pentru soluționarea acestora.

Vorbitorii evenimentului au fost:

DANIELA TONTSCH – președinta Consiliului Național al Dizabilității din România

ADRIAN BULGARU – directorul Institutului Român pentru Drepturile Omului

BOGDAN SIMION – președintele Federației Organizațiilor Neguvernamentale pentru Copil

ANDRE MUIT – președintele Federației Organizațiilor Neguvernamentale pentru Servicii

Sociale

LUCIAN ALDEA – președintele Asociației Ridică-te și umblă

DANA NUȚA – manager la ABILITY HUB

EGATERINA JAGER – secretar general la Asociația Persoanelor cu Handicap Neuromotor

din România – AHNR

ELISABETA PARASCHIV – vicepreședinte al Filialei București a Asociației Naționale a

Surzilor

SANDA DICULESCU – președinta Asociației  de Sprijin a Copiilor Handicapați  Fizic –

România

GEORGETA CRIȘU – președinta Asociației Naționale pentru Copii și Adulți cu Autism din

România

DACIAN PRIBEANU – psiholog la Asociația Nevăzătorilor din România

Amănunte despre Seminarul „Dizabilitatea în contextul pandemiei de COVID” pot fi găsite

pe site-ul Consiliului Național al Dizabilității din România www.fcndr.ro  .

Notă: Raportul  de  activitate  aferent  anului  2020  este  o  replică  succintă  a  activităților

desfășurate de Consiliul Național al Dizabilității din România în anul 2020. Pentru detalii se

poate accesa Jurnal social și www.fcndr.ro  .

Consiliul  Național  al  Dizabilității  din  România este  membru permanent  al  Consiliului  de

31

http://andpdca.gov.ro/w/wp-content/uploads/2020/01/HG-ANDPDCA.pdf
http://www.fcndr.ro/
http://www.fcndr.ro/


coordonare  în  domeniul  protecției  drepturilor  persoanelor  cu  dizabilități,  al  drepturilor

copiilor  și  al  adopției din  cadrul  Autorității  Naționale  pentru  Drepturile  Persoanelor  cu

Dizabilități, Copii și Adopții.

Daniela Tontsch, președinta Consiliului Național al Dizabilității din România este membru în 

Consiliul General al Institutului Român pentru Drepturile Omului și în Comitetul Director al 

acestui for.

Ministerul Fondurilor Europene a afișat, în data de 20 iulie 2020, listele finale cu organizațiile/entitățile

selectate să participe în cadrul structurilor parteneriale pentru elaborarea Programelor Operaționale și a

Acordului de Parteneriat 2021-2027:

Consiliul Național al Dizabilității a aplicat și a fost admis în cadrul următoarelor structuri:

1.  Structura partenerială pentru  PROGRAMUL  OPERAȚIONAL  CAPITAL  UMAN  (redenumit

PROGRAMUL OPERAȚIONAL EDUCAȚIE și OCUPARE);

2. Structura partenerială pentru PROGRAMUL OPERAȚIONAL COMBATEREA SĂRĂCIEI (redenumit

PROGRAMUL OPERAȚIONAL INCLUZIUNE și DEMNITATE SOCIALĂ);

3. Structura partenerială pentru PROGRAMUL OPERAȚIONAL SĂNĂTATE.

Consiliul Național al  Dizabilității  din România este reprezentat în  Plenul Consiliului Economic și

Social de către doamna Daniela TONTSCH, președinta CNDR; în Comisia pentru drepturi şi libertăţi

cetăţeneşti, egalitatea de şanse şi de tratament de către doamna Georgeta Bucur, președinta Asociației

Down  Plus  București;  în  Comisia  pentru  relaţiile  de  muncă,  politică  salarială,  incluziune  socială,

protecţie socială şi sănătate de către doamna Georgeta Crișu, președinta Asociației Naționale pentru

Copii și Adulți cu autism. Mandatul este de patru ani și a început în ianuarie 2021.

     Aprobat                                                                                                                Întocmit    

Daniela TONTSCH                                                                                             Claudia Brătan

Președinte CNDR                                                                                               Director executiv
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